寻找回家的路

每个人都有一个家，但工作以后，所谓的事业却始终主导着我们的生活，我们的“事业”越“成功”，离家的距离就越遥远！自己的家在哪里？自己的心愿是什么？为了让顾客满意，让老板开心，我们常常戴着面具。自己的麻烦与郁闷只好吃下去自我消化。我们已经欠家人很多，再也不愿意把不开心的事向家人倾诉。于是，在本来可以呈现一个真我的家里，也戴上了善意的面具。在家里也像在公司那样，充当着演员的角色，且不是本色演员。我工作着，不能回家；我回家了，还像工作着。这是我的困惑，也是你的困惑，更是大家的困惑。我们都想回家，都想寻找回家的路，找到可以呈现真我的家。如果现在还不去寻找回家的路，如果走得太远，就再也找不到回家的路了。寻找回家的路，其实是一种人性的回归。
如果你想回家，就不能等待，更不能走得太远。要敢于放弃，更要敢于寂寞。如果现在就放弃，或许还能获得新生，疲惫的身心或许也能有所恢复。我们需要疗伤。这是个人的回归。
其实，做企业的老板也很痛苦，他们也在寻找回家的路。
就以商业而言，第一轮大发展是百货业，向外扩张几乎全军覆没。有一次在政府机构开会，我这样一说，就有人立即起来辩解，说什么这样说就太绝对了。其实本来就是如此。
商业的第二次大发展是连锁超市，从一地发展到全国，前十年基本上没有出什么大问题，最近三年各类事件不断，甚至出现了因为成功而夭折的情况。为什么？我觉得也是离家太远的缘故，自己的老家在东部沿海，人口稠密，经济发达，购买力旺盛，店铺再多还是有生意可做。到了其他地方，自己的适应能力随着距离的扩大而降低，300公里范围内还可以，500公里就吃力了，到达1000公里甚至2000公里以远的地方开店，有时候自己像瞎子聋子与哑巴，最终的命运说得好听一点是主动撤退，其实是被人家赶出来的。
很多事实表明，中国的企业（尤其是零售企业）是不能走得太远做得太大的。从客观环境来说，地域差异太大，标准化程度很低，难以实施统一管理，营运成本会因为规模扩大而提高，存在着“反规模效应”现象。从主观意愿来说，中国人的内心都深藏着皇帝意识，做大了就想当皇帝，做行业老大，最好一切都听我的，我想怎么着就怎么着。除了自己，他们会藐视一切，自以为伟大，没有什么办不成的事情。这实际上是企业内部的自我崇拜。到那个时候，他们更要面子，手下的败类也越来越多，成本费用往往因此而失控。我们的企业也走得太远了。
第二轮的大发展终于在2006年到了清算的时候。早在2004年我就说过，连锁事业，10年入门，20年入道，30年入定，40年入化。我们的连锁行业与连锁企业还处于入门阶段，我们要走的路还很长。当时我说，2004年到2005年不会发生实质性的或重大的变化，变天的事情可能会在2006年春节以后出现。结果，这一年呈现给我们的是一种大转折的景象。经过2006年，到2007年，很多连锁公司已经把收缩战线作为主导战略，经营业务的重点也就回到了发源地，回归到了老家与家门口。这是企业的回归。
最近听说这样一个故事：做牛奶的牛先生、做网络的马先生与做广告的江先生等成功人士坐在一起探讨未来生意。牛先生说牛奶生意不好做，马先生说网络生意不能做，江先生说广告生意做不得。那还有什么活能干？大家想来想去还是做农民好！民以食为天，人活着就得做菜烧肉吃饭喝汤，现在大家吃不安心，如若能够折腾出安全猪、放心菜、营养饭、美味汤什么的，把规模做大了，照样可以赚大钱。有些人真的去干了现代农民，养猪种菜，又创出了一片新天地；有些人出国、移民或学习，试图寻找新的发展机遇；有的则回归自然做自己喜欢做的事情，曾经是胡润财富榜首富的丁磊，居然拜“国宝级”老中医邓铁涛为师，开始学习中医。是这些企业真的不需要他们了？还是他们不愿意再为之而付出？其实都不全是。他们已经达到了某种境界，他们在发展之初是没有想明白就上，在获得巨大成功以后却想明白了一些事情。中国的聪明人实在太多，不管什么行业，领先者总是在很短时间内被更聪明的后来者赶超，难以长期保持行业领先地位。开创者如果缺乏创新，手中的招数用得差不多了以后还要死死管控下去，不要说代代相传，恐怕连本代也难以自保。成功人士或急流勇退，或追寻民生，或从事慈善，他们再也不愿意去做血腥的事，即使曾经干过也金盆洗手并发誓永不再犯，他们想从“红海血战”中挣脱出来，回归到人性、本我与自然。这是企业家的回归。
当我们回归自然、人性与善意的时候，我们也不能忘记：外国的商业列强正在利用我们的弱点与善良，剥削与欺压着我们。日前有报道称：麦当劳违规用工时薪仅4元！小时工资远远低于最低工资水平，而政府规定的最低工资水平仅仅为平均工资水平的30%。麦当劳、肯德基、必胜客之类的所谓跨国公司就连最低工资也要克扣！在他们自己的国家难道能如此无法无天？更令人气愤的是：肯德基和必胜客所属的百胜餐饮集团表示，该公司与其所聘的计时工“不在《中华人民共和国劳动法》的调整范围内”。
近年来有关损害员工利益，以及“霸王条款”的新闻日渐增多，大部分是针对垄断或强势企业。其实，真正的霸王是拥有国际品牌的外资企业。有很多外资企业，根本无视法律的权利义务对等原则，无视中国法规，无视中方合作者的利益，总是超法律地保护自身的利益，他们穿着“文明”的外衣，干的是“野蛮人”的勾当，比曾经用武力侵略中国的外国列强还狠毒。难道这也是一种回归？他们到了中国就从现代文明回归到了古代野蛮？
   有一个IT行业的国际巨头与我国某零售企业签订的设备购买与技术服务合同中居然有一个条款是：“本公司提供的设备不一定是新的”。旧设备有可能当做新设备卖给客户，这就是国际大公司的习惯做法！后来技术服务失败，该零售商要求其退回已经支付的服务款项，这家国际公司居然说，即使做坏了，我们也从来不退款的！面对如此无理和霸道的公司，该零售企业持之以恒，终于讨回公道，要回已经支付的款项。从此，致力于自我开发信息系统。千万别轻信外国品牌公司，他们是披着羊皮的狼！
再如生产日用洗化类产品的某公司，也是单方面决定交易条款，如10余天的付款期，不能退货，只给很少的损耗补贴。实际上，这些产品从生产线下来到销售完毕，周转期长达几十天，是他们占用着零售商与分销商们的资金。他们还鼓励卖场低毛利批发销售，把量做大以后，获利最大的是他们，而零售只有几个点的毛利率。
    在服务行业，如饭店。国际品牌公司回避我国特许经营法规的约束，以“自愿签约”为幌子，采用委托管理的办法来推广自己的品牌，在中国大陆至多有一个技术服务公司，亚太总部大部分设在香港或新加坡。这些公司接受中国业主的委托来管理以他们品牌命名的酒店，合同几乎全部要求以“英文”为准，至少中文与英文具有同等的法律效率，而且要求仲裁地在海外。权利义务完全不平等，他们几乎只有权利没有义务与风险。中方几乎只有义务与风险没有任何保障。你要求他管理，就得签署“丧权辱国”的“不平等条约”！
他们才是“最霸道的霸王”！中国的法律不仅应该保护经营者双方的公平互利，更应该体现主权国家的尊严！
在我们回家的路上，一定要警惕外来的狼群，以保卫我们的家园，使我们的家人免遭外狼的诱惑与伤害。（2007-3-30）
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